2.5.2 Traction		TD 2h00
1- Essai de traction 
[bookmark: _GoBack]Essai et relevé.F (N) Effort de traction 
L(mm)
 Allongement

21200
24300
0,43

Afin de déterminer les caractéristiques d’un nouveau matériau on pratique un essai sur une éprouvette dont la forme est définie ci-dessous.
L=120
A
B
Ø10

La courbe ci-contre relevée lors de l’essai donne la relation entre la force de traction sur l’éprouvette et l’allongement engendré de la partie centrale (tronçon [AB]).
Interprétation.
A partir des éléments disponibles, calculer :
1.1 - la valeur de la section de l’éprouvette.
1.2 - la contrainte subie par la section de l’éprouvette à la limite du domaine élastique.
1.3 - la déformation dans la partie centrale de l’éprouvette à la limite du domaine élastique.
1.4 - le module d’élasticité E du matériau étudié.
1.5 - la valeur des limites de résistance Re et Rm.
Exploitation.
On souhaite réaliser une tringle dans ce matériau. La longueur de la tringle est de 1250 mm et sa section rectangulaire 30x12. L’effort transmis par la tringle est de 11000 N
1.6 Vérifier que cette structure satisfait le critère de résistance élastique. Calculer le coefficient de sécurité pour ce critère.
1.7 Vérifier que son allongement n’excède pas 0,5 mm.
2- Trappe de réservoir
Zone de poussée de l’air comprimé
245

Le réservoir d’un compresseur pneumatique contient 2m3 d’air comprimé à 10 bars. Le groupe compresseur est lié au réservoir par une trappe maintenue par des vis d’assemblage. L’objectif de l’étude est le calcul de résistance des vis. 
Les vis choisies pour l’étude sont des vis à tête hexagonale :
ISO4014 H M8-25, 8.8.
La section du noyau de la vis est alors de 32,9 mm².

Rappel : Classe de qualité des vis
Exemple ISO4017 H M12-30,11.9

La classe de qualité indique les caractéristiques mécaniques du matériau de la vis.
Le premier nombre (ici 11) multiplié par 100 donne Rm (en MPa) : Rm= 11x100= 1100 MPa
Le deuxième (ici 9) multiplié par 10 donne la valeur de Re en % de Rm: Re= 90%x1100 = 990 MPa
Ces nombres sont frappés sur les têtes de vis.

2.1 Calculer la surface de poussée de l’air comprimé puis l’intensité de la force de poussée engendrée.
2.2 Déterminer la valeur de Rm puis Re pour les vis sélectionnées. 
2.3 Calculer la valeur maximale de contrainte admise dans le noyau de la vis si on souhaite appliquer un coefficient de sécurité de 3 sur le critère de résistance à la déformation.
2.5 En déduire la valeur de la force de traction transmise par une vis.
2.6 Donner alors le nombre de vis nécessaire pour l’assemblage de la trappe. On arrondira le résultat par excès au nombre pair le plus proche.

3- Portique d’arrosage

Dans une serre on adopte un dispositif de portique permettant de tenir à disposition une rampe d’arrosage venant du haut. La structure se compose d’une tige recevant deux balanciers en appui par gravité sur ces épaulements (en A et B). Le poids de la tige est négligé devant celui des balanciers.
A
B
O
FA= 1500 N
FB= 1200 N
500
1000
Ø25
Ø15
1000N
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3000N
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L’ensemble des résultats pourra être proposé sous forme de Tableau comprenant 2 colonnes (une par tronçon) et autant de lignes que de grandeurs à calculer (Q3.1 à 3.3).

3.1 A partir des données du problème, établir ci-dessus le diagramme d’effort normal (composante N du torseur de cohésion) le long de la tige centrale.
3.2 Calculer, dans chaque tronçon la valeur de la contrainte normale. Vérifier la résistance à la rupture si la tige centrale est réalisée dans un acier résistant à 120 MPa et de module d’élasticité de 215000 MPa.
3.3 Calculer la déformation puis l’allongement de chaque tronçon. En déduire l’allongement de toute la structure.
3.4 La réduction brutale de diamètre engendre un phénomène de concentration de contrainte. Au point A, le coefficient de concentration est k=2,5. Calculer dans ces conditions, le coefficient de sécurité sur la résistance de la tige. On considérera qu’il y a danger si sa valeur est inférieure à 3.
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